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Udhézime pér maturantin/kandidatin

Testi pérmban gjithsej 60 pikeé.

Koha pér zhvillimin e pyetjeve té testit éshté 2 oré e 30 minuta.

Testi ka 20 pyetje me zgjedhje (alternativa) dhe pyetjet e tjera jané me zhvillim.

Pikét pér secilén pyetje jané dhéné pérbri saj.

1. Pér 20 pyetjet me zgjedhje (alternativa), pasi té keni garkuar alternativén e sakté né test, duhet té
mbushni rrathét pérkatés té tabelés né fletépérgjigje.
Lexoni me kujdes udhézimet e dhéna né fletépérgjigje.

2. Pér pyetjet me zhvillim pérgjigjet duhet té shkruhen brenda zonés sé kufizuar me vijé.
Cdo pérgjigje e shkruar jashté vijave kufizuese, nuk do té vlerésohet.

Pér pérdorim nga komisioni i vlerésimit

Kérkesa 4 5 10 17 18 19 27
Pikét
Kérkesa 28 29 30 31 32 33 34
Pikét
Totali i pikéve KOMISIONI | VLERESIMIT
1o Anétar
2 i JANGBLar
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Lénda: Histori Varianti A

1. “Pér heré té paré té gjithé qytetarét e liré burra mund té votonin dhe té zgjidheshin”. Kéto reforma u ndérmorén
né Greqiné e lashté nga: 1 piké

A) Drakoni;
B) Likurgu;
C) Klisteni;
D) Soloni.
2. Ciliishte fisi ilir & mori drejtimin e shtetit ilir pas enkelejdéve? 1 piké

A) Thesprotét.
B) Taulantét.
C) Parthinét.
D) Ardianét.

3. Cili nga pohimet e méposhtme éshté pasojé e sundimit romak né Iliri? 1 piké

A) Pérkrahu shtetin e Epirit né konfliktin me Magedoniné.
) U zhvillua mé shumé gjuha dhe kultura ilire.
Ndarja e llirisé né katér provinca.

B
C
D) Zgjerimi territorial i llirisé.

)
)

4. Cilat jané fazat népér té cilat kaloi shteti i Epirit dhe kur e arriti ai kulmin e zhvillimit te tij? 2 piké

5. Né Romén antike, plebenjté edhe pse pérbénin shumicén e popullsisé, nuk merrnin pjesé né geverisjen e vendit.
Kérkesat e tyre pér té fituar té drejta geverisése ishin té vazhdueshme. Shpjegoni ecuriné e pérfagésimit té

plebenjve né kuadér té institucioneve romake. 2 piké
6. Népérmjet Kartés sé Madhe té Lirive (Magna Karta) né Angli u arrit: 1 piké
A) t'i jepej fund luftés 100 vjecare me Francén;
) té kufizohej sovraniteti mbretéror dhe fugia e tij;

B
C) té forcohej roli i mbretit lidhur me sistemin e taksave;
D) té rrézohej sovraniteti mbretéror, duke sjellé republikén.
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Lénda: Histori Varianti A

7. Pse popullsia e llirisé sé Jugut nuk u asimilua nga sllavét? 1 piké

A) Popullsia e llirisé sé& Jugut mori ndihma ushtarake nga Perandoria Bizantine.

B) Sllavét nuk kishin leje nga perandorét bizanting pér té hyré né lliriné e Jugut.

C) Sllavét nuk arritén dot né lliriné e Jugut, pasi patén rezistencé té forté né lliriné e Veriut.

D) lliria e Jugut ishte mé e zhvilluar, me popullsi mé té€ dendur dhe me fortifikime mé té shumta.

8. Cila prej principatave té méposhtme shénoi bashkimin e paré politik té njé pjesé té konsiderueshme té trevave
arbérore né periudhén mesjetare? 1 piké

A) Principata e Balshajve.

B) Principata e Arianitéve.

C) Principata e Topiajve.

D) Principata e Arbrit.

9. Né cilin vend lindi besimi protestant? 1 piké

A) Itali.

B) Spanjé.

C) Holandé.

D) Gjermani.

10.Jepni dy nga shkaget e Skizmés (Ndarjes) sé Madhe té besimit té krishteré. 2 piké

11.Pretekst pér fillimin e konfliktit midis anglezeve dhe kolonistéve shérbeu: 1 piké

A) taksa e pullés;

B) zgjerimi i territorit té kolonive;

C) guvernatorét e zgjedhur nga Anglia;

D) shfrytézimi ekonomik i kolonive nga Anglia.

12.Cfaré rruge ndogi Bismarku né procesin e bashkimit té Gjermanisé? 1 piké

A) Realizoi njé marréveshje aleance me Francén.

B) Pérdori luftén si.mjet né-procesin e bashkimit.

C) Pérdori referendumet né territoret e banuara nga gjermanét.

D) Hyri né konflikt me Rusiné, pér té mos e patur mé si kércénim né té ardhmen.

13.Me cilin prej shteteve te méposhtme, shteti i Skénderbeut ka patur marrédhénie te luhatura? 1 piké

A) Me Republikén e Venedikut.
B) Me Republikén e Raguzés.
C) Me Mbretériné e Napolit.

D) Me shtetin Papal.
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Lénda: Histori Varianti A

14.Perse italianét ishin té pakénaqur né pérfundim té Luftés | Botérore? 1 piké

Nuk ishin shpérblyer mjaftueshém nga Konferenca e Pages.
Monarkia me dinastiné Savoia ishte rrézuar.

) Né pushtet kishte ardhur Partia Komuniste.

) Italia ishte konsideruar shtet humbés.

A)
B)
C
D

15.Njé nga pasojat e krizés ekonomike té viteve 1929-1933 né SHBA ishte: 1 piké

A) Rimékémbja ekonomike e Evropés;
B) Rénia e bursés sé Nju Jorkut;

C) Rritja e ¢mimit té aksioneve;

D) Humbja e vendeve té punés.

16.Né pérfundim té Luftés sé Dyté Botérore, né Evropé u formuan dy blloge politike, ekonomike dhe ushtarake té
kundérta. Kjo situaté u reflektua né: 1 piké

A) ndérprerjen totale té marrédhénieve tregtare midis Evropés Lindore dhe Evropés Peréndimore;
B) hedhjen poshté té Planit Marshall nga ana e Bllokut Peréndimor;

C) fitoren e forcave komuniste né luftén civile né Greq;

D) ndarjen e Gjermanisé dhe ndértimin e Murit t& Berlinit.

17.Duke krahasuar pashalléget e Janinés dhe té Shkodrés, jepni dy té pérbashkéta dhe njé té veganté né

organizimin dhe funksionimin e tyre. 3 piké
Dy té pérbashkétat:
E vecanta:

18.Listoni tri nga arsyet pérse Anglia u bé atdheu i Revolucionit té Paré Industrial: 3 piké
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Lénda: Histori Varianti A

19.Cfaré kuptonte “bllokada kontinentalee shpallur nga Napoleon Bonaparti? Cila ishte arsyeja e késaj bllokade?
3 piké

Kuptimi i “bllokadés kontinentale™:

Arsyeja:

20.“Shteti i Mirégenies Sociale” ishte njé program ekonomik gé u zbatua pas Luftés sé Dyté Botérore, fillimisht né:
1 piké

A) Britaniné e Madhe;

B) Gjermani;

C) Francé;

D) Austri.

21.Né cilin nga shtetet e Bllokut Lindor lévizja antikomuniste mori forma té rezistencés sé armatosur kundér

sovjetikéve? 1 piké

Cekosllovaki.
Hungari.
Poloni.

A
B
C
D) RDGJ.

22.Cllit prej presidenteve t& SHBA-sé i takon Kursi I Neokonservatorizmit? 1 piké

A) Xh. Karterit.
B) Xh. Bushit.
C) R. Reganit.
D) L. Xhonsonit.

23.Gorbacov me reformat e tij synonte: 1 piké

A) ndryshimin e sistemit politiko-ekonomik;

B) njé politiké té ashpér ndaj Bllokut Peréndimor;

C) njé reformim pa ndryshuar sistemin ekzistues;

D) shpérbérjen e BS dhe krijimin e shteteve te pavarura.

24.Clli ishte statusi gé fitoi Shqipéria pas pushtimit té saj nga Gjermania naziste? 1 piké
A) Sovranitet i ploté.

B) Sovranitet relativ.

C) Sovranitet i derivuar.

D) Sovranitet i pakushtézuar.
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Lénda: Histori Varianti A

25.Clili ishte mekanizmi ekonomik né Jugosllavi pas viteve '50, té shek. XX? 1 piké

A) Ekonomi e planifikuar dhe e centralizuar.
B) Vetéadministrim socialist.

C) Ekonomi sociale e tregut.

D) Ekonomi e tregut té liré.

26.Konferenca e Tiranés e vitit 1956 éshté njé ngjarje e réndésishme né historiné e regjimit komunist né Shqipéri
sepse: 1 piké

A) Enver Hoxha u propozua né postin e kryeministrit;
B) u zhvilluan kritika té forta drejtuar udhéhegjes;

C) u hodh ideja e kolektivizimit té bujgésisé;

D) u miratua plani i dyté pesévjecar.

27.0rganizata e Kombeve té Bashkuara éshté njé organizém shumé i réndésishém.

a) Kur u krijua kjo organizaté? 1 piké
b) Cili ishte dokumenti, parimet e té cilit shérbyen si bazé pér krijimin e OKB? 1 piké
c) Ciliishte synimi i krijimit t& Organizatés sé Kombeve té Bashkuara? 1 piké
28.Jepni tre rrugé gé u pérdorén pér krijimin e bazés ekonomike té sistemit socialist né Shqipéri. 3 piké
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Lénda: Histori Varianti A

29.Statusi politiko-juridik i Kosovés né kuadér té Jugosllavisé ka pésuar disa ndryshime sipas situatave dhe
kushteve historike apo pérpjekjeve té shqgiptaréve pér afirmimin e té drejtave té tyre kombétare.

a) Evidentoni statusin gé fitoi Kosova fill pas Luftés sé Dyté Botérore. 1 piké
b) Cfaré ndryshimi ndodhi me miratimin e kushtetutés sé vitit 1974 lidhur me statusin e Kosovés? 1 piké
c) Cilaishte kérkesa kryesore né protestat e popullsisé shqiptare té vitit 19817 1 piké

30.Evidentoni tre prej masave gé mori kryeministrja e Britanisé sé Madhe, Margaret Theger né zbatim té programit
té saj ekonomik. 3 piké

3L:Konferenca e Jaltés, e mbajtur 4-11 shkurt 1945, ishte njé ngjarje e réndésishme, ku rolin kryesor e luajtén tre té
médhenijté Ruzvelti, CErgilli, Stalini.
Cilat ishin vendimet e marra né kété Konferencé? 3 piké
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Lénda: Histori Varianti A

32.Traktati i Bashkimit Evropian (i njohur si Traktati i Mastrihtit) éshté njé nga gurét e themelit né procesin e
integrimit evropian.

Identifikoni tre shtyllat qé pérbéjné strukturén e kétij traktati. 3 piké

33.Né gjysmén e dyté té viteve '80, té shekullit XX, kriza e regjimit komunist né Shqipéri, u bé gjithnjé e mé shumé
e pranishme, pavarésisht pérpjekjeve pér tejkalimin e saj. Njé ndér toishte edhe zbatimi i njé paketé masash
ekonomike gé u njohén si “mekanizmi i ri ekonomik”.

Cilat ishin tri prej masave gé pérmbante kjo paketé? 3 piké

34.Gjaté periudhés sé Luftés sé Ftohté, dy superfuqité luftuan pér té krijuar epérsi ndaj njéra-tjetrés. Shpjegoni né
cilat aspekte u shfaq konfrontimi midis tyre. 4 piké
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